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1 N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fll 

rândul cn litere garmond.

llcla serbările din Blaj.
Toastul Escelenţiei Sale, Inaltpreasfin- 

ţitul nostru Arhiepiscop .şi Mitropolit loan  
Meţianu, rostit la banchetul dat Luni, la o- 
rele 2 d. a. cu ocaziunea serbărilor din Blaj.

„Mulţumesc cordial, Domnului 
antevorbitor, (Vasile Goldiş), pentru 
elogioasele cuvinte, rostite şi la a- 
dresa noastră, a Arhiereilor. Tot
odată vă mulţumesc şi Dvoastre, 
domnilor membri ai Asociaţiunei, 
pentru simpatica manifestare, cu care 
aţi binevoit a însoţi acele cuvinte 
elogioase.

Ţin să declar, că două senti
mente mari şi puternice ne-au în
trunit şi pe noi, Arhiereii Dvoastre, 
la aceste serbări jubilare ale culturii 
şi unităţii noastre naţionale, şi anu
me: sentimentul datorinţei şi acela 
al iubirei noastre de neam, cari ne 
chiamă şi pe noi acolo, unde este 
şi turma noastră cuvântătoare.

Noi, Arhiereii, ştim bine, dom
nilor, că atât onoarea, cât şi poziţia 
noastră, după Dumnezeu, avem a o 
m ulţămi turmei noastre cuvântătoare. 
Căci dacă n ’ar fi turma, nu ar fi 
nici păstorul. Şi credem, că to t ase
menea va şti şi turma noastră cu
vântătoare, că fără de păstori, nici 
ea nu ar putea exista.

Purcezând de aici, este nu nu
mai o mare şi sfântă datorinţă, dar 
şi cel mai mare interes al nostru, 
ca şi al tuturor adevăraţilor păstori, 
a lucra, precum zice şi sfântul Apo
stol: „cu vreme şi fără vreme“, la 
bunăstarea, binele şi fericirea tur
mei, căci binele şi fericirea turmei 
este şi binele şi fericirea păstorului, 
ca şi din contră.

De aceea, precum fiecare pă
rinte numai atunci se simte bine şi 
ferice, când ştie şi pe fiii sei bine 
şi ferice, to t asemenea şi păstoriul 
numai atunci se simte bine şi este 
fericit, când ştie şi pe păstoriţii sei, 
că sunt bine şi ferice.

Deşi bisericile noastre naţionale 
ne ofer, nouă, Arhiereilor români, 
de ambele confesiuni, un vast şi 
mănos teren de activitate, la promo
varea culturii religioase-morale, şi 
prin aceasta la promovarea binelui şi 
fericirii păstoriţilor noştri: totuşi da- 
torinţa şi iubirea noastră faţă de popor 
ne-a adus şi la această frumoasă întru
nire, pentruca să conlucrăm şi noi, 
împreună cu D voastră, domnilor, 
la opul cel mare al viitoriului nostru, 
să conlucrăm şi noi, împreună cu 
D-voastră, la înzestrarea poporului 
nostru cu armele luminii şi ale 
culturii, pentru a putea suporta, cu 
bun succes, apriga luptă de esi- 
stenţă, ce decurge în lume, şi pentru 
a-şi putea creia un viitor to t mai 
bun şi mai ferice.

Dar fiindcă şi sfânta carte ne 
spune, că „de nu va zidi Domnul 
casa bunătăţilor, înzadar ne-am o- 
steni“, adecă, dacă lucrările şi stă
ruinţele noastre nu vor fi însoţite 
şi de ajutoriul cel puternic al lui 
Dumnezeu, înzădar ne-am osteni: 
eu rog ferbinte şi din acest loc pe 
bunul Dumnezeu, să ne lumineze 
cu Duhul dragostei şi al înţelep- 
ciunei sale şi să reverse darul şi

binecuvântarea sa asupra tuturor 
membrilor Asociaţiunei şi asupra tu 
turor lucrărilor noastre, în folosul 
nostru şi al iubitei noastre patrii, 
pentruca şi în aceasta să se prea
mărească vecinie P resfin t numele 
seu.

Iar pe D-voastre, domnilor, vă 
rog, să închinaţi împreună cu noi, 
Arhiereii, acest păhar în sănătatea 
şi fericita viaţă a membrilor comi
tetului, şi în deosebi a domnului pre
şedinte al „Asociaţiunei“.

Jiespunsul dat din partea Preasfinţiei 
Sale, Episcopul loan 1. Papp al Aradului, 
la vorbirea de bineventare. cu care a fost în- 
timpinat la gara din Blaj, Preasfinţia Sa şi 
Preasfinţitul Episcop M iron al Caransebe
şului.

„Primiţi, Vă rog. profunda şi 
sincera noastră mulţămită pentru 
această întimpinare neaşteptată şi 
pentru căldura dragostei frăţeşti, cu 
care ne salutaţi la descălecarea noa
stră pe aceste locuri, neumblate până 
acum de cătră mulţi dintre noi, dar 
pe cari le cunoaştem din evenimen
tele lor istorice şi de după bogatele 
instituţiuni centrale de cari dispune 
Blajul, instituţiuni culturale, bine- 
văzute şi apreciate de întreg nea
mul românesc.

Noi, Arhiereii de acum ai bise- 
ricei române din iubita noastră pa
trie, întocmai ca şi antecesorii no
ştri, suntem conştii de chemarea şi 
datorinţa noastră, şi ca atari nu în
cetăm a ne da seamă de legătura 
sfântă în care stăm cu neamul, ai 
cărui fii suntem, precum nu încetăm 
a ne da seama şi de legătura du
hovnicească în care stăm cu popo
rul, ai cărui luminători şi conducă
tori fireşti suntem.

Dându-ne seamă de acestea, nu 
putem pierde din vedere nici ade
vărul, că un popor trăieşte şi se 
afirmă prin limba şi literatura sa, 
deci trebue să ne dăm seama, că 
cultivarea limbei şi a literaturei na
ţionale este de cea mai mare im
portanţă pentru fiecare neam de 
oameni, şi astfel şi pentru neamul 
nostru românesc, neam cu aspira- 
raţiuni juste de consolidare şi cu 
drepturi naturale de existenţă, des- 
voltare şi de conservare a indivi
dualităţii sale.

Conduşi de aceste vederi şi 
sentimente, este de înţeles bucuria, 
cu care clerul şi poporul românesc 
din iubita noastră patrie a întimpi- 
nat vestea, că „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura po
porului rom ân“ îşi serbează jubileul 
de 50 de ani al existenţei şi acti
vităţii sale rodnice, deci este de în
ţeles şi motivul din care şi noi A r
hiereii am luat îndemn de partici
pare la aceste sărbători rari, la 
aceste sărbători de unitate culturală.

Noi Arhiereii am grăbit să ve
nim aici înainte de toate, ca să 
dăm tributul recunoştinţei noastre 
memoriei acelor bărbaţi vrednici de 
amintire, în creerii cărora s’a con
ceput ideea, în a căror minte pre
văzătoare s’au tors firele şi cu a că
ror dragoste de neam s’a ţesut 
pânza, din care s’a cusut flamura, 
sub care neamul nostru se gru

pează cu noi împreună. în scopul 
conservării şi cultivării limbei şi li
teraturei sale naţionale.

Am venit să dăm tributul re
cunoştinţei noastre şi acelora, cari 
au condus în trecutul îndepărtat şi 
apropiat, precum şi acelora, cari 
conduc în present destinele acestei in
stituţiuni curat culturale, şi am venit 
cu scopul şi dorinţa, ca luându-ne şi 
noi partea cuvenită din bucuria 
prăznuirii acestor sărbători jubilare, 
să facem deplină bucurie neamului, 
şi să dăm şi dovadă vie generaţiunii de 
acum şi celor viitoare, că deşi noi 
Românii din această patrie suntem 
divizaţi în două biserici, totuşi sun
tem una în ce priveşte cultivarea şi con
servarea limbei şi a literaturei noastre 
naţionale şi ne presentăm totdeauna 
„ ca doi brazi într’o tulpină, ca doi ochi 
într'o lumină

Reînoindu-ne acum sincerile noa
stre mulţămiri pentru buna primire, 
implorăm darul şi binecuvântarea 
cerească asupra Asociaţiunii noas- 
stre literare şi a lucrărilor ei, pre
cum implorăm şi darul şi binecu
vântarea cerească asupra patriei noa
stre iubite, a cărei cetăţeni credin
cioşi suntem şi dorim a răm ânea“.

Toastul domnului asesor consistorial 
Nicolae Ivan, ridicat în onoarea reprezen
tantului guvernului, la banchetul din Blaj.

„Ilustră masă! Inaltpreasfin- 
ţiţi Domni Arhiepiscopi şi Mitropo
liei, Preasfinţiţi Domni Episcopi!

Ochii Românilor dela Carpaţi 
pănă la Tisa sunt îndreptaţi spre 
Blaj, acest focular de cultură naţi
onală, în care la cererea obştei ro 
mâneşti, am ţinut să serbăm jubi
leul de 50 de ani dela întemeierea 
celei mai înalte instituţii culturale 
naţionale. Şi nici că se putea un 
loc mai nimerit, ca Blajul cu cele 
mai vechi aşezăminte de cultură, 
cu bărbaţi de valoare, cari şi-au în
scris numele în istoria noastră na
ţională şi culturală cu litere de aur.

Proporţiile mari pe cari le-au 
luat aceste festivităţi de caracter 
cultural, la cari participă spre ne
spusa noastră bucurie şi mândrie, 
toţi Arhiereii bisericilor noastre, şi 
tot ce avem mai de seamă în viaţa 
noastră publică, dela Vlădică pănă 
la opincă, au atras şi atenţiunea gu
vernului M. Sale asupra lor, şi gu
vernul a exmis ca reprezentant al 
seu, pe Iluştritatea Sa domnul co
mite snprem al acestui 'comitat, 
Szász Iózsef, cavaler al ordinului co
roana de fier cl. III, bărbat, care 
ne cunoaşte limba, cunoaşte popo
rul, ştie că aspiraţiile noastre na
ţionale sunt numai spre binele şi 
folosul ţării, şi al patriei şi pe care 
eu îl rog să fie tălmaciu sincer şi 
loial la cel mai competent loc, că 
noi, Românii suntem un popor de 
ordine, ţinem la neamul şi credinţa 
noastră, ţinem cu toată sfinţenia 
la glia părintească, la mormintele 
în cari ne zac moşii şi strămoşii, şi 
un popor dinastic şi loial ca al nos
tru are dreptul să fie sprijinit în 
năzuinţele sale culturale, căci cul
tura e premergătoarea libertăţii şi 
fericirei popoarelor, e schinteea dum
nezeiască, sădită în sufletele oame

nilor, ca să ajungă la cel mai înalt 
grad de perfecţionare.

Salutăm deci cu drag pe re
prezentantul guvernului în mijlocul 
adunării noastre, dorindu-i un sin
cer „Să trăiască“ !

Vorbirea domnului Vasile Goldiş, cu 
care a salutat în catedrala din Blaj «Aso- 
ciaţiunea», în numele „Societăţii pentru fond 
de teatru român'.

„Domnule Preşedinte! Onorată 
A dunare!

Din partea comitetului Socie
tăţii pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român am primit 
onorifica misiune, ca în reprezen
tanţa  şi în numele acelei societăţi 
să salut această adunare generală 
a Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român.

Mă achit din to t sufletul de a- 
ceastă onorifică îndatorire.

In această zi frumoasă şi mare, 
când Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român 
serbează anul al 60-lea dela înfiin
ţarea sa, la care a luat parte atâtea 
suflete nobile şi bărbaţi ca Andrei 
baron de Şaguna, Timotei Cipariu 
şi Gheorghe Bariţiu, care român nu 
simte oare încălzându-i-se sufletul 
de nespusă bucurie pentru roadele 
bogate ale activităţii celei de ju
m ătate de veac a Asociaţiunii noa
stre culturale, şi în faţa trecutului 
frumos care suflet românesc nu va 
prinde nădejdi înveselitoare pentru 
mărirea viitoare a neamului nostru? !

A tât de mare este ziua aceasta, 
a tâ t de sfântă şi plină de adânc în
ţeles, încât par’că simţim cu toţii, 
că nu se află cuvinte îndestul de 
potrivite, cari să exprime tot ceeace 
simţim, tor ceeace gândim în zilele 
acestea măreţe dela Blaj. Şi dacă 
B’ar afla vr’un măiestru al graiului 
românesc, care să aibă în sufletul 
său rostirea congruentă a simţirilor 
noastre de astăzi, cine ştie dacă ea 
totuşi ar putea să fie rostită?

Eu unul simţesc, că salutând 
adunarea aceasta în numele Socie
tăţii pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român nu am în cu
venita măsură darul cuvântului, ca 
să pot spune tot ce simt şi ce gân
desc în clipele acestea ale triumfu
lui nostru cultural.

Să mi se ierte deci, că împru
mut din cuvintele de aur ale înţe
leptului Timoteiu Cipariu, care în 
anul 1861 în ziua de 4 Noemvrie n. 
la Sibiiu, când s’a înfiinţat această 
Asociaţiune, văzându-se împresurat 
prin fraţi români de pretutindeni, a 
exclamat atunci, cum ar putea să ex
clame şi astăzi:

„Chiar şi această zi solemnă, 
care ne-a adunat din toate părţile 
patriei, e un testimoniu al vieţii ro
mâneşti şi o protestaţiune mai so
lemnă decât jurământul, că naţiu
nea română nu vrea şi nu va suferi 
niciodată ca să apună din seria na
ţiunilor ca naţiune română, nu vrea 
şi nu va suferi niciodată batjocura, 
ca să se lapede de al său nume şi 
de a sa limbă în favoarea nici a 
celei mai culte naţiuni şi limbi din 
lume“.

Şi dacă în conştiinţa modestei 
mele puteri de a afla taina vorbei
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potrivită gândului, am împrumutat | 
acestea clasice cuvinte dela prea- j 
învăţatul canonic Timoteiu Cipariu, | 
cum putere-aş să termin mai potri
vit salutul meu la adresa scumpei 
noastre Asociaţiuni, decât prin cu
vintele cu care şi-a term inat ma
rele Andreiu baron de Şaguna dis
cursul său de inaugurare a acestei 
Asociaţiuni:

„Domnilor, masa dulcei maicei 
noastre este pregătită pentru oaspeţi 
mulţi. Maica noastră a fost până 
acum îmbrăcată în doliu, dar de-acum 
înainte se îmbracă în haină de nuntă 
şi pofteşte la masă pe toţi fiii săi, 
ca să strălucească şi ea în casa sa 
şi să înoiască pe fiii săi, precum se 
înoiesc tinereţele vulturului şi se 
roagă lui Dumnezeu zicând: Doamne, 
al puterilor, fi cu Asociaţiunea acea
sta acum şi totdeauna, căci to t da
rul desăvârşit e de sus dela Tine, 
părintele luminilor, Amin“.

Ziua a doua a serbărilor.
Marţi dimineaţa, la orele 7 şi trei sfer

turi, s’a ţinut serviciu divin în catedrala 
Blajului. L’a oficiat domnul preposit 1. 
M. Moldovan, asistat de canonicii JDr. Isi
dor Marcu şi Dr. Vasile Suciu, apoi de pro
fesorul Nestor şi de diaoonii Pop şi Micu, 
oari au servit şi în ziua premergătoare. 
A urmat parastasul pentru odihna sufle
telor celor oe au întemeiat „Asociaţiunea“. 
Au partioipat la aoest aot de pietate toţi 
Arhiereii români. Panegiricul l’a rostit 
domnul I. F. Negruţiu, directorul pedago
giei din Blaj. A vorbit frumos, şi cu mult 
sentiment de veneraţiune faţă de măreţele 
umbre ale marilor şi înţelepţilor noştri 
înaintaşi. S’a ţinut apoi

Adunarea societăţii teatrale.
La orele 10 şi jumătate se ţine adu

narea generală a Societăţii pentru fond de 
teatru, îu pavilonul din curtea gimnasiului. 
Sunt de faţă ca la 6000 de oameni. Ar
hiereii, invitaţi de o oomisiune de trei să 
partioipe la adunare, îşi fac apariţia şi 
sunt primiţi ou căldură şi însufleţire din 
partea wulţimei. Preasfinţiţii Episoopi I)r. 
Radu şi Dr. Cristea ooupă loc la masa pre- 
sidială, iar Inaltpreasfinţiile lor, Mitropo- 
liţii Meţianu şi I)r. Mihályi, ou Prea sfin
ţiţii Episoopi 1. 1. Papp şi Dr. V. Hossu 
se aşează pe scaunele din primul rând.

Fiind împedeoat, atât dl Dr. 1. Mihu, 
presidentul sooietăţii teatrale, oât şi dl V. 
Oniţiu, vioepresidentul, adunarea generală 
a Sooietăţii pentru fond de teatru român 
o desohide domnul Vasile Goldiş, ou urmă
toarea cuvântare:

„Cu adâncă părere de rău trebue să 
anunţ, oă atât ilustrul preşedinte al aoes- 
tei societăţi, d-nul Dr. loan Mihu, oât şi 
vrednicul nostru vicepreşedinte d l Virgil 
Oniţiu, din motive sanitare sunt împedeoaţi 
a lua parte la aoeastă adunare generală.

Astfel în ultimul moment, oa mem
bru mai vechiu al Comitetului, am fost 
necesitat eu să primesc asupră-mi de astă- 
dată oonduoerea adunărei generale a „So
oietăţii pentru crearea unui fond de teatru 
naţional român".

Regret adânc aoeastă întâmplare, nu 
numai pentru motivul, oă ea ne a lipsit de 
buouria de a avea între noi pe oei doi băr
baţi distinşi ai neamului nostru, dar o re
gret şi pentru ouvântul, oă în ăst chip a- 
oeastă adunare generală, menită să oon- 
tribue la înălţarea serbărilor culturale ale 
naţiunii noastre, cari se desfăşură cu atâta 
sDlendoare în acestea zile pe pământul 
Blajului, sfinţit prin atâte soumpe amin
tiri, este lipsită de deoorul, pe oare l’am fi 
primit prin oonducerea ilustrului prezident, 
ori a vrednioului nostru vicepreşedinte.

Şi toomai acum am fi avut mai mare 
trebuinţă de înţelepoiunea acestor fraţi ai 
noştri, când societatea pentru orearea unui 
fond de teatru român întră în o nouă 
fază a propăşirii spre măreţul scop, pen
tru oare s’a înfiinţat şi pentru oare ou a- 
devărat idealism a fost susţinută prin atâ
tea greutăţi şi îndoeli.

In adunarea generală extraordinară 
din anul treout s’a făout sohimbarea sta
tutelor aoestei sooietăţi, în soopul oa să 
avem putinţa de a iniţia lucrările pregă
titoare pentru inaotivarea faptică a tea
trului român. Guvernul a înouviinţat a- 
oeastă schimbare de statute şi astfel so
cietatea noastră se află în faţa problemei, 
oe şi oum este de făout, ca visul frumos 
al înaintaşilor noştri, oare atâta vreme mul
tora dintre noi li se părea într’adevăr vis 
în veoi nerealisabil, teatrul nostru naţio
nal român, — să se înfăptuiasoă.

E mare şi grea problema aceasta, 
dar ea este totodată una din oele mai ar
zătoare, din oele mai frumoase probleme

ale vieţii noastre obşteşti, căci aşa sim
ţim, teatrul român are să devie mijlooul 
cel mai efectiv pentru desăvârşirea oon- 
ştienţei noastre naţionale şi în oonseoinţă 
pentru consolidarea unităţii oulturale a 
întreg neamului românesc, căci teatrul oe 
voim a înfiinţa nu va fi „teatrul meserie“, 
întreprindere oomeroială, oi trebue să fie 
„teatrul artă“, biserică a bunelor mora
vuri, şooală de însufleţire şi sfânt îndemn 
spre tot ce este bun, nobil şi frumos.

Suntem adânc convinşi şi de adevă
rul cuprins în cuvintele lui M. Eminesou: 
„Daoă repertoriul e sufletul unui teatru, 
actorii sunt corpul lui, sunt materia în 
oare se întrupează repertoriul".

Teatrul naţional român, pe oare voim 
a-1 înfiinţa, trebue să fie suflet frumos în 
trup sănătos, oăoi numai în acest chip el 
va deveni templul, fn oare se va lucra ou 
însufleţire şi devotament la făurirea mări- 
rei şi ferioirei naţiunii noastre româneşti.

Şi tocmai, fiindcă a sosit ceasul în 
care societatea teatrală română are să 
pună temelie prinoipiilor, cari să fie diri
guitoare la orearea repertoriului potrivit 
ai fiitorului teatru român, precum şi la 
oreşterea, îndrumarea şi angajarea pute
rilor neoesare de aotori, trebue mai vârtos 
să regretăm lipsirea din mijlooul nostru 
a prezidenţilor aoestei sooietăţi, oari ar 
putea să aibă şi îndreptăţirea şi chema
rea, dar şi pătrunderea înţeleaptă spre a 
desemna linii oonduoătoare pentru resol- 
virea problemei frumoase, dar grele, oare 
ne preooupă.

Mie îmi lipseso doar toate aoestea, 
dar fără îndoială îmi lipseşte îndreptăţi
rea, oa dela aoest loc să preocup prin ale 
mele vederi dorinţele şi hotărârile even
tuale ale onor. adunări asupra ohestiuni- 
lor, oari de astădată vor fi puse la ordi
nea zilei.

Simţeso, oă în aoest loo nu am alt 
drept, decât datorinţa conduoerii formale 
a desbaterilor onor. adunări generale.

Problemele date spre resolvire aoe
stei adunări sunt ouprinse toate în ra
poartele comitetului, oari vi s’au înaintat. 
Aş putea deoi să termin, dar prilejul pen
tru oare societatea teatrală îşi ţine adu
narea sa generală anul aoesta la Blaj, mă 
îndeamnă oa şi din aoest loo să esprim 
fericirea noastră, oă ni s’a dat să fim mar
tori şi părtaşi la aceste zile măreţe, la 
aoeastă triumfală sărbătoare a oulturii na
ţionale româneşti.

Sora mai mioă, dar soră dulce şi iu
bitoare „Societatea pentru orearea unui 
fond de teatru“ a venit oa drag şi cu 
mândrie să iee parte la nunta frumoasă 
şi veselă a surorei sale mai mari, la nunta 
la care cu binecuvântarea tuturor mitropoliţi- 
lor şi episcopilor români, naţiunea română 
din Ungaria şi Transilvania a jurat credinţă 
pe veci unităţii sale culturale, unităţii salt în 
cugete şi în simţiri.

Din ceriuri ne privesc marii arhierei, 
oari au fost, şi Andreiu ou umilinţă se proş- 
terne dinaintea tronului celui atotputernic 
zicând:

„Ţie iţi mulţămesc, Doamne, oăoi văd 
înoindu-se fiii naţiunii mele, oum se înoeso 
tinereţele vulturului".

Adunarea generală a sooietăţii pen
tru orearea unui fond de teatru naţional 
român o declar deschisă*.

Ia acum ouvântul P. S. Sa, Episco
pul Dr. Miron E. Cristea şi rosteşte o di
sertaţie frumoasă despre originea joourilor 
şi a teatrului la popoarele păgâne şi la 
poporul nostru.

Preasfinţia Sa episoopul Dr. Cristea 
a vorbit oam următoarele:

lnaltpreasfinţite die mitropolit, Prea
sfinţiilor fraţi, Onorată adunare generală l

Intre aşezămintele de cultură ale u- 
nui popor teatrul naţional trebue să o- 
oupe loo de frânte, oăoi daoă-i bine con 
dus teatrul, poate să devină o şooală din 
oele mai însemnate pentru oreşterea şi 
entusiasmarea masselor mari ale poporului,

o şooală, oare preste tot ne nobili- 
tează ca oameni;

o şcoală, oare ne reaminteşte şi pre
zintă faptele glorioase ale strămoşilor, 
înălţându-ne astfel conştiinţă şi mândria 
naţională şi oţelindu-ne vârtuţile cetăţe
neşti ou toate ramifioaţiunile iubirii de 
patrie şi de neam;

o şcoală oare mai presus de toate 
oontribue la formsrea caraoterelor, fără 
de cari nioi un popor nu poate ajunge 
la orcaugă verde;

o şooală, care ne înfăţişează viaţa 
idilică a poporului ou toate neîntrecutele 
noastre obiceiuri, datini şi ou manifes- 
taţiunile ei caracteristice.

Teatrul trebue să mai oultive muzica, 
cântările şi dansurile oele originale ale 
poporului, oari sunt comori din oele mai de 
preţ ale Românului. Şi am face o greşală 
de neiertat, dacă n’am fixa şi n’am cultiva I 
şi daoă am lăsa să piară aoeste însuşiri I

admirabile ale poporului dela ţară, pe oari i 
viaţa modernă din zilele noastre tot mai 
tare le surghiuneşte din satele noastre I 
odinioară atât de pline de farmec, de po- I 
ezie şi de viaţă idilioă.

Să nu vi se pară ourios, dnilor şi 
dnelor, faptul, că un preot, ba chiar 
nn arhiereu vorbeşte despre lucruri, pe 
cari mulţi ie ţin atât de profane sau lu
meşti : despre teatru, cântări, dansuri sau 
joouri. Doară Sfântul loan gură de aur 
altfel de om a fost, şi totuşi mai ales în 
tinereţe — voind a cunoaşte toate sbu- 
ciumările sufleteşti ale sooietăţii de pe a- 
tunei — s’a interesat, ba a oeroetat şi el 
teatrul dela Atenp.

Eu zio, Onorată adunare generală, 
oă şi un preot şi un arhiereu chiar, se 
poate interesa şi poate vorbi, despre toate 
trebuinţele unui popor. Atârnă numai 
oe vorbeşte şi oum?

Mulţi din D-Voastră veţi fi surprinşi, 
daoă vă voiu desooperi adevărul istoric, 
că dansurile, jocurile şi teatrul au izvorit din 
religia popoarelor.

Au existat îu trecut popoare, ce-i 
drept necreştine, şi mai există şi az', la 
oari dansurile nu sunt altoeva, decât ac
ţiuni rituale, religioase de preamărire a 
zeilor, sau de mulţămită şi cerere.

In această privinţă sa pot înşira 
sute şi mii de exemple. Dar ajung şi 
numai unele.

Greoii vechi d. e. aveau multe jo 
curi religioase.

In Delos jucau junii Ia sunet de 
flaute şi oiteră în jurai jertfelor, ce se 
aduoeau. Mai ales pe insula Creta erau 
îu us dansurile religioase, numite päaue 
însoţite de cântări. Jucau în semn 
de mulţămită sau bucurie pentru scăpa
rea da v’rnn năcaz sau suferinţă. Proso- 
dion sau enoplion era un alt joc ritua', 
de procesiune, când mergeau la vr’un altar 
la vr’un templu, sau ou Onre îuounjurau 
templele.

Procesiunile religioase din zilele 
noastre d. e. din România şi şi din ţările 
oatolioe, în frunte ou preoţime», ou epis
copii şi cu icoane făcătoare de minuni, 
sunt rămăşiţele unor asemene prooesiuni 
cu joouri rituale păgâne.

Chiar şi Greoii de azi au o aărbare 
poporală, Panigyri, la oare poporul — ţă
rani şi ţărance — joacă şi cântă (tragou- 
dia) în progadia bisericilor în cinstea mai- 
oei Domnului sau a unui sfânt

Şi în eparhia mea, la Lugoj, pe la 
rugă sau hram, adecă la Sf. Mărie mare, 
joacă poporul adunat din tot jurul în our- 
tea biserioe). Cel mai mare preot— pro
topopul — fie şi de 80 ani înoepe hora 
ou cea dintâi femeie din parohie.

Danţurile religioase, ce compuneau 
în vechime cultul păgân al poporului ger
man din Saxonia Turingia şi al Francilor, 
au treout şi în viaţa religioasă oreştină a 
poporului german. Mai ales jucau în noap
tea Crăciunului în progadia bisericilor. 
Apostolul Nemţilor, Bonifaoius, a păşit îm
potriva lor (743).

In ţinutul râurilor Rin şi Mosel erau 
foarte lăţite jocurile sa. Veil şi loan Bot. 
Fooul Sânzienilor, în jurul căruia juoau, 
e şi azi un us lăţit la unii Germani şi 
Slavi. L am văzut astăvară în Istria. Iro- 
diada încă ou jocul a câştigat capul sf. 
loan Botezătorul.

Jucau şi preoţii. Episcopul Burohard 
din Worms a dat (1024) oiroulare de o- 
prire. Totuşi s’au susţinut şi pănă în vea
cul 17. Iesuitul Menetrier istoriseşte, că 
(1682) a văzut în unele biserioi feţe bi- 
serioeşti şi copiii din cor, jucând prinşi 
de mâna şi cântând cântări de mulţămită, 
pline de evlavie.

Jocuri religioase au avut şi Romanii. 
Dela ei au treout şi la noi. Junii din ju
rul Sibiiului joacă căluşerul şi bătuta etc., 
tocmai la sărbătorile Crăciunului şi Anu
lui nou. Dovadă, oă provenienţa lor e re
ligioasă.

In biserica „Maicei înooronate“ din 
Neapole e o icoană piotată de Giotto 
(1276—1336), oare represeată o nuntă. Preo
tul cunună şi nuntaşii joaoă hora, ţinân- 
du-se de mâni. Şi în biserioa noastră tot 
la nuntă — prinzându-se de mâni preo
tul, mirii şi naşii — într’un fel de horă 
lină — înouDjură iconostasul oei mio, cân- 
tâudu-se „Isaia dănţueşte“.

Vestitul visitator al muntelui Athos 
Didron spune în „Ermyneia tys zografy- 
kys" (oag. 327 trad, de Godeh. Schäfer 
Trier 1855): „In biserica grecească dansul e 
o parte întregitoare a serviciului divin . . . .  
In biserioa din Eleusls — zice el — am 
văzut la botezul unui oopil pe preotul, 
pe naşi şi pe îuvitaţi, juoând în jurul bap- 
tisteriului (oristelniţei). In Atena am vă
zut pe nuntaşi şi pe preoţii slujitori, ju
oând în biserică". Iconografia bizantină, 
ilustrând fraza psalmistului „toată sufla
rea să laude pe Domnul", zugrăveşte în
tre toate fiinţele lumii şi pe unii juoând, 
aşa un june joacă cu o jună şi un moş cu I nepotul şi nepoata sa* chiar şl frunza po- 

I milor saltă tremurând (p. 239),

Aoeeaşi origine religioasă o are şi 
teatrul. Mulţi scriitori ne spun, că „la 
greoi drama s’a născut din oultul gre- I oeso".

Iară la popoarele creştine primele în- 
oeputuri de teatru au fost copiii ou steaua 
şi ou oei trei orai dela răsărit.

După aoeste representaţii primitive 
au urmat vestitele producţiuni teatrale re
ligioase, numite misterii. Fiind oompuse 
din elemente curat religioase se juoau în 
biserioă; apoi vârându sa în ele şi ele
mente lumeşti preoţii le au scos diu bise
rioă şi s’au oontinuat în progădii, de unde 
iarăşi au fost scoase în măsura, în oare 
s’au sporit în ele elemente lumeşti.

Astăzi atât dansurile, oât şi teatrul 
au devenit luoruri aproape esolusiv de dis 
tracţie lumeşti.

Să fia, onorată adunare generală, bine 
înţeles! Am făout aoesstă reprivire isto
rică, nu că doară aşi dori să se reintro
ducă în viaţa religioasă jocul şi teatrul, 
sau oă aşi voi să scuz pe unii preoţi t ’- 
neii, cari joaoă când n’ar trebui, oi numai 
oa să arăt provenienţa religioasă a aces
tor lucruri, ajungând ia conolusia: că — 
pricum persoanele — aşa şi instituţiunile nu-i 
iertat să-şi renege trecutul. Deoi şi teatrul 
naţional al poporului nostru ou toate 
apartinenţele lui — ţinând cont de originea 
sa religioasă — să aaufce a se feri de ori 
oe esagerărişi de degenerere; şi să se des- 
voalte în cadrele unei edueaţiuni pururea 
morale a poporului.

Atunci teatral nostru — oând vom 
fi fericiţi s-l avea — va deveni o instiiu- 
ţiune de mare folos. Ceea oe nu poate 
faoe biserica, şcoala şi celelalte aşezăminte 
de cultură, va suplini teatrul ca astfel oul- 
tura poporului să fie deplină fără laoune, 
şi astfel îu mod armonio se vor cultiva 
toate facultăţile şi însuşirile oele frumoase, 
oari formează fiinţa noastră etnică de Ro
mâni.

Aşa doieşte biserioa să devie teatrul 
nostru naţional şi îa aoeastă direcţiune 
să se desvoalte şi pregătirile, oe premerg 
înfiinţării. —

Ne-am întrunit la o sărbare oulturală 
jubilară a „Asociaţiuni!“ aioi în Blaj. Oa 
să se ridica splendoarea ei, „Societatea 
pentru orearea unui foud de teatru ro
mân" înoă ni s’au ataşat.

Cu adevărat pentru prăsnuirea jubi
leului de 50 de ani de existenţă a „A.so- 
oiaţiuiiii“, nu se putea statori alt loo mai 
potrivit, deoât Blajul. Căci daoă Asooia- 
ţiunea s’a plăzmuit la 1861 în Sibiiu, oeu- 
trul biserioei orlodoxe române, sub oon
ducerea lui Şagune, înounjurat de fii am
belor biserioi româueşt', înfrăţiţi sub stea
gul oulturei naţionale: era lucrul ce! mai 
firesc, oa după 50 de ani să serbăm amin
tirea nemuritorilor întemeietori în cadrele 
mărite ale unei munoi de 5 dec nil aici, 
în Blaj, centrul mit'opoliei gr. cat. ro
mâne, în acest focular de cultură lotrâ- 
neasoă, plin de neperitoare tradiţii pentru 
luminarea neamului întreg şi de pretutin- 
denea.

Pănă la înfiinţarea „Asooiaţiunii“ erau 
biserioiîe române, ici-colea şi ziaristica, 
singurii îndrumători ai culturii poporului; 
iar în ours de 50 de ani a desvoltat şi 
„Asociaţiunea“ şi „Sooietatea pentru fond 
de teatru român“ însemnată muncă in a- 
ceastă privinţă, sprijinind biserioa îu ni- 
zuinţele ei spre luminarea poporului.

Episcopatul român îndeplineşte deai 
numai o sfâută datormţă, când s’a deois 
să fie oarecum oorporativ de faţă acolo, 
unde oredinoioşii bisericilor române s’au 
întrunit sub stindardul oulturii naţionale. 
Unde sunt 2 sau 3 adunaţi în numele oul
turii noastre, acolo noi datorinţi sfântă 
avem a fi de faţă, oăoi nu numai mân
tuirea veoiuică a sufletului credincioşilor 
noştri, nu numai cultivarea virtuţilor oreş- 
tineşti şi cetăţeneşti sau patriotice, este 
misiunea bisericii române, oi şi mântuirea 
vremelnioă a poporului nostru prin armele 
luminei şi ale culturii româneşti.

Iară îndeosebi noi episoopii bfsericei 
ortodoxe am ţinut să fim toţi de faţă la 
această sei bare a culturii noastre, oa de
oparte să aduoem prinos de recunoştinţă 
marelui nostru ierarh Andrei, care a avut 
partea leului la înfiinţarea „Asooiaţiunii" 
şi să arătăm, oă suntem oonştii de misi
unea noastră de a urma pilda lui, oare a 
promis a sprijini din ţoale puterile ssle 
Aaooiaţmnea; iară de altă parte veuit’sm, 
ca să ne înohinăm şi noi memoriei sfinte 
a acelor mari Români, oari au trăit aia?, 
să ne închinăm memoriei acelui smerit; 
apostol român, care în desagii săbpurta 
întreaga oomoarâ din treoutul neamului, 
şi tuturor nemuritorilor lui uoen'oi; am 
venit să ne înohinăm şi tuturor tradi
ţiilor oulturale soumpe, a căror duh stră
bate îu măsură sporită şi azi atmosfera 
aoestui loo.

Eaoem aceasta, oa să arătăm tuturor 
fiilor biserioilor române, oă numai înro- 
lându-ne dela „vlădică pănă îa opincă“ la 
munoa pentru cultura românească, înte
meiată pe vechile sale tradiţii bisericeşti.



putem asigura viitorul poporului nostru, 
aşteptând ca pilda noastră si fie un sim
bol, un îndemn r.utern c, pentru toţi cre- 
dinoioşii noştri de a pune la o parte, — 
oâud e vorba de ru’tivarea poporului — 
orioe fel de separatism, orioe susceptibili
tăţi, cici în aceMtâ nrivioţă nu putem 
admite decât o singu-ă rivalitate: de a 
ne întrece la fapte bune un i pe alţii. De altă 
parte dorim, ca nu numai unii, ci toţi cărtu
rarii de pretutindenea, să simtă datorinţa a 
sprijini „Asooiaţiunea*, „Sooiet. p. f. d. t. 
r.* şi toate însoţirile noastre culturale, 
oăoi — durere — mai sunt multa ţinuturi, 
unde fruntaşii se ceartă pentru n'miouri 
şi mărunţişuri, iară în alte locuri pentru 
nişte fraze goale, zădărnicind faptele, cari 
singure închiagă şi întăreso temeliile de 
progres ale poporului.

Nu 2500 membrii ordinari trebue să 
aibă , Asooiaţiunea*, oi cel puţin 10.000. 
Celelalte sooietăţi asemenea.

Deoi — dsoă voim să serbăm c i vred
nicie memoria marilor noştri înaintaşi şi 
întemeietori ai aşezămintelor de cultură, — 
trebue toţi de pretutindenea — punând 
deoparte ind ferentizmul sau susceptibili
tăţile da orice natură — să ne facem fia 
şi numai oa simpli gregari datorinţa cătră 
cultura neamulu’. Aşa făcând, toate inst:- 
tuţiunile culturale în frunte ou Asooiaţi- 
unea vor înainta cu peşi mai repezi; iară 
poporul sa va deştepta, lumina şi mântui 
din întunereoul, de care în multa locuri 
mai e cuprins.

Şi fiindcă o manifestaţie culturală 
atât de solidară şi unitară în frunte ou 
lamura inteligenţei şi ou întreg episcopatul 
român, n’au mai fost la noi, deoând ne-am 
pomenit pe aceste p'aiuri şi câmpii: nu 
aflu cuvinte mai potrivite de-a scoate la 
iveală acest fapt măreţ, decât dorinţa ex
primată de Şaguna la încheierea constitu
antei AsOoiaţiunii îa cuvintele: „Dee Dzeu, 
ca pănă la capătul veacului să fie tot aşa. 
Să ne mai întâlnim la masa mamei noastre 
comune, să ne îndulcim de limba, naţionalitatea 
şi de toate câte sunt ale Românului“.

Veacul, în care a trăit Şaguna, s’a 
înoheiat; deaeea se iveşt9 trebuinţa de-a com
pleta dorinţa marelui ierarh, zicând: Dee 
D-zeu, ca pănă la sfârş'tul veacurilor să fie 
tot aşa; să muncim împreună — ortodocşi şi 
uniţi — în frăţească dragoste şi deplină ar
monie pentru înaintarea scumpului nostru po
por în cele bisericeşti, culturale şi în toate 
privinţele, căci prin aceasta mijlocim şi pro
gresul iubitei noastre patrii, în care Românii 
formăm o parte foarte însemnată a celor mai 
credincioşi locuitori ai ei.

Să ne ţie D-zeu pe toţi urzitorii şi 
propoveduitorii culturii noastre româneşti. 
Amin.*

Vorbirea a făcut impresie adâncă. 
Domnul Goldiş emoţionat mulţămeşte Prea
sfinţiei Sale pentru admirabila disertaţie 
şi îi doreşte mulţi ani fericiţi.

In numele blăjenilor societatea tea
trală e salutată prin rostul domnului Dr. 
A. Cheţianv, direotorul gimnaziului din 
Blaj. Preşedintele mulţămeşte şi comunică 
adunării, oă mai multe reuniuni învăţă- 
toreşti sunt reprezentate la adunare prin 
delegaţi, li salută şi le mulţămeşte pen
tru participare.

Prezidentul numeşte notari ai adu
nării pe domnii Caliani profesor In Blej 
şi Dr. Horia P. Petrescu, apoi se întră în 
ordinea de zi.

Se aleg oomisiunile pentru a) cen- 
surarea raportului general, b) pentru cen- 
surarea socotelelor şi a budgetului şi c) 
pentru înscrierea de membri noi.

Domnul Dr. V. Branişce ţine diser
taţie despre „actul de botez* al primei 
societăţi oulturale româneşti, din August 
1848, în urmă se cetesc telegramele in
trate dela dl V. Oniţiu, şi dela dl Dr. 
Dobrin. Ambii felioită adunarea şi-şi 
scuză absenţe. Apoi prezidentul închide 
şedinţa.

Şedinţa festivă a secţiilor „Asociaţiunei“
La orele 12 domnul Andrem Bâr- 

seanu deschide şedinţa festivă a secţiuni
lor literare şi stienţifice ale Asociaţiunei. 
S’a ţinut tot în pavilonul din curtea gim
naziului. S’a dat ouvântul întâi domnului 
Dr. Iosif Popovici, profesor universitar, oare 
a vorbit despre loan Maiorescu, din pri
lejul centenari ului dela naşterea se, şi a- 
poi dlui Oct. Goga, oare a vorbit despre 
literatura româneasoă în veacul al XIX- 
lea. Ambii oonferenţiari au fost aolamaţi 
şi aplaudaţi cu căldură. Şedinţa se ter
mină după ora unu.

A urmat masă mare la Excelenţa Sa 
Mitropolitul Mihály', participând la ea 
toţi Arhiereii, membrii oomitetelor Aso- 
oiaţiunei şi fondului teatral, şi alţi frun
taşi, în număr de peste 100 da persoane.

Şedinţa a doua a „Asociaţiunei“.
După ana esz, la orele 4 s’ a ţinut a 

doua şedinţă a Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului român. 
A fost de scurtă durată, pentruoă lumea 
să grăbea să meargă pe Câmpul libertăţii 
oa să vadă sborul aviatorului Vision. In

TELEGRAFUL ROMAN

şedinţa aceasta au fost proclamaţi mem
bri de onoare ai Asooiaţiunei noastre 
Exoelenţiile Lor Mitropoîiţii Meţianu şi 
Mihályi, apoi domnul preposit 1. M. Mol
dovan şi Ilust. Sa. domnul loan cavaler de 
Puşcariu. Li s’au făcut oveţiuni frumoase 
tuturor.

A urmat epol în z’na aceasta a doua 
a serbărilor din Blej sborul lui Vlaicu, 
despre oare vorbim la alt loc, iar sara repre
zentarea operei Mănăstirea Argeşului des
pre oare vom aduce raport amănunţit. 
Notăm oă atât la sborul lui Vlaiou cât şi 
la reprezentaţia teatrală a participat o 
lume enormă.

La concertul din seara premergătoare 
a cooperat şi distinsa noastră cântăreaţă, 
doamna Veturia Iriteanu, precum şi dom
nul Odavian Mureşianu, cărora U s’au fă
cut ovaţiuni furtunoase.

Noul presidiu al , Asociaţiunei“.
Iu şedioţa ţinută Merouri, adunarea 

generală a .Asociaţiunei“ a ales ou nes
pusă înmfleţire prezident pe domnul An
dreiu Bârseanu, iar vicenrezldent pe dom
nul canonic din Blej, Dr. Vasile Suciu.

Desminţire.
Unele ziare din Budapesta scriu, 

că Excelenţa Sa, Mitropolitul loan 
Meţianu, ar fi declarat în faţa unui 
corespondent al ziarului „Universul“ 
din Bucureşti, că pentru Români 
folositoare poate să fie numai poli
tica de înţelegere cu Maghiarii şi 
că ar fi condamnat procedura ace
lor politician), cari în loc să agi- 
teze pentru politica de împăcare, 
să năzuesa a respândi calomnia, că 
politica sa, făcută pentru Românii 
din Ungaria, ar face serviciu gu
vernului român, în fine, că ar fi de
clarat, că mai corect ar fi, dacă cu 
apărarea intereselor Românilor din 
Ungaria, ar fi încredinţat clerul.

Suntem autorisaţi a declara, că 
nimic din acestea na corespunde a- 
devărului. Excelenţa Sa, Mitropoli
tul nostru, nu a iăcut în faţa nime- 
nui astfel de declaraţiuni. Tot ce a 
spus Excelenţa Sa, la toate ocasiunile, 
şi tuturor acelora, cari i au cerut pă
rerea, este, că Excelenţa Sa în cele 
politice e aderent al unei direcţii de 
înţelegere cu cei dela putere, pre
cum era şi Marele Şaguna, e deci 
pentru direcţia politică reprezentată 
de ziarul nostru. A tâta şi nimic mai 
mult.

Din România.
Marile sărbări din Bucureşti.

Grandioasele sărbări organizate in 
paroul Carol I. (Filarbt) din Bucureşti de 
Liga Culturală în zilele de 28, 29 şi 30 
August v. şi pentru care s’a obţinut re
ducerea generală de 75% pe toate liniile 
C. E. B, se vor desfăşura după un pro
gram, pe oât de bogat, pe atât de variat 
şi de rar:

1. Sboruri ou aeroplane; 2. Expoziţie 
de porturi româneşti din toate ţinuturile 
loouite deRomâni; 3, Expoziţie istorioă şt 
etnografică; 4. Expoziţie de piotură şi 
soulptură; 5. Conoursuri de ooruri popu
lare; 6, Muzioi mihtare; 7. Câroiuma ar
tistică; 8. Mare tombolă ou toate nume
rele câştigătoare; 9. Bătăi ou flori, oon* 
feti, serpentine şi poştă; 10. Premii de 
ftumseţe; 11. Dansuri şi hore naţionale; 
12„ Piese teatrale la Arenele Romane; 13. 
Cinematograful special; 14. Doine din ca
val şi bucium, cântate de ciobanii din 
Vranceî; 15. Serenade veneţiene şi ooruri 
pe lac; 16. Lupte romane, lupte de box, 
exerciţii la bare, joouri gimnastioe eto.; 
17. Water-chute; 18. Curse de biciclete şi 
automobile; 19. Căluşei şi dulapuri; 20. 
Concurs de povestaşi; 21. Distracţii ame
ricane; 22. Concursuri de jocuri naţio
nale; 23. Artifioii şi rachete; 24. Asaltul 
dela Griviţa (30 August); 25. Mare bal ou 
surprise.

Pentru sărbările noastre se poate 
pleca în zilele de 26, 27, 28,29 şi 30 Aug. 
şi se poate înapoia la 28, 29, 30, 31 Aug. 
şi 1 Sept. v. Ori oine poate călători ou 
ori oare tren şi ou ori oare olasă, având 
la toate esoepţionala reduoere de 75%,

Sărbările înoep la ora 10 dim. şi ţin 
pănă la ora 2 noaptea. Tramvaele vor fi 
la dispoziţie în tot timpul. Paroul va fi 
bine luminat. Farul dela îutrare va fi de 
asemenea luminat. Programul zilnic se va 
anunţa la timp.

Pentru expoziţia de porturi româ
neşti, expoziţia de stofe, expoziţia de pio
tură şi soulptură, oe se organisează ou

această ooasie îu pavilionul regal se pot 
trim'ta de cei ce doresc ori ce fel de ob
iecte pe adresa Ligei Culturale, indieâa- 
du-sa şi preţul dacă domnii esposanţi do
resc ca obiectele să se vândă.

Sooietăţile corale din oapitală şi din 
ţară care doresc să participe, sunt rugate 
să se anunţe de acum spre a putea aranjn 
amănunţit programul pentru produoţiile 
muzioale oe vor avea loc la arenele ro
mane şi pentru serenadele veneţiene.

Sborul lu i Vlaicu.
Aviatorul român, domnul inginer 

Aurel Vlaicu, originar din Binţinţ, de 
lângă Orăştie, a sburat în Blaj, de pe 
Câmpul libertăţii, Marţi, la orele J  si 
jumătate, cu cel mai splendid succes. 
S a  ridicat dela pământ cu monoplánul 
seu, cu o uşorinţă rară, până la înăl
ţime de f  00-8oo metri, apoi a făcut o- 
colmi în jurul Blajului, a stat puţin 
deasupra bisericii catedrale, a sburat 
până la comunele din apropiere, iar la 
orele 6 s'a coborât frumos, încet, pe a- 
celaşi loc de pe Câmpul libertăţii, de 
pe care s'a urcat în văzduh.

Mulţime de oameni se afla pe 
Câmpul libertăţii pentru a-i vedea sbo
rul, în frunte cu Arhireii; iar pe dea
lurile din împrejurime, prin vii şi prin 
holdele frumoase, mii şi mii de ţărani.

Entusiasmul publicului a fost e- 
norm de mare. Toţi erau încântaţi de 
acest splendid trium f al ştiinţei româ
neşti. Când a ajuns Vlaicu iarăşi pe 
pământ, ovaţiunile ce i  s' au adus au 
primit forma unui orcan puternic. A  
fost purtat pe braţe, el şi tatăl său, un 
ţăran din Binţinţ, iar Prelaţii noştri 
l'au îmbrăţişat şi l'au sărutat pe frunte.

Domnul Vlaicu ne va face onoa
rea de a sbura şi la noi, în Sibiiu, şi 
va mai sbura şi în Braşov şi în Arad.

NOUTĂŢI.
întregire. Din vorbirea înalt- 

preasfinţitului Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit al nostru loan, rostită în 
catedrala Blajului şi dată îu între
gime în numărul trecut, a remas, din 
greşală, necules un pasaj, care se 
refere la „bucuria ce a simţit-o Es- 
celenţa Sa, când a văzut la adu
nare pe Reverendisimul domn pre
posit I. M. Moldovan, care încă a 
participat la înfiinţarea „Asociaţi
unei“, al cărei president a fost apoi 
mai târz iu“. Facem această între
gire.

*
Căsătoria arhiducelui. Cum se ves

teşte din oapitaia austriaoă, arhiduoele 
Carol Francisc losif îşi va serba căsătoria 
ou principesa Zita de Bourbin-Parma în 
18 Ootomvrie n. La ceremonia oununiei va 
participa şi domnitorul, împreună cu mem
brii familiei domnitoare şi ou membrii fa
miliei prinoiare de Parma.

*
Vilegiatura Monarhului. Din V ena se

anunţe, că Maiestatea Sa Monarhul nos
tru îşi va termina ou ziua de 8 Septem
vrie vilegiatura din Isohl şi va călători ou 
treu speoial la gara dela Penzing, iar d’a- 
oolo la Sohöabrunn.

*

Hymen. Dşoara Mărioara 1. Lupan şi 
dl Dr. Iustin CI. luga îşi sărbeeză cunu
nia Duminecă, în 3 Septemvrie st. n. (21 
August st. v.) a. o. la orele 11 a. m. în 
biserica sf. Nioolae din Braşov-Soheiu.

— Gabriella Gherlan şi Dr. Demetriu 
Mangra îşi anunţă cununia lor, oare se va 
celebra la 3 Septemvrie 1911 st. n. la 
orele 5 şi jum. d. a. în biserica gr, or. 
rom. din F.-Oşorheiu.

*

Moştenitorul tronului turcesc în Româ
nia. lussuf lzzedin, prinţul moştenitor din 
Constantinopol, a sosit Dumineoă la Con
stanţa şi de acolo şi-a urmat călătoria la 
Smaia, unde a sosit după ameazi la orele 
două. Regele Carol a dat în oastelul Peleş 
o masă festivă în onoarea oaspelui său. Au 
luat parte la masă miniştrii şi membrii 
corpului diplomatic. S’au aoordat mai multe 
distinoţiuni atât principelui, cât şi mem
brilor suitei sale. Dela Sinaia prinţul Ius- 
suf lzzedin va pleca la Cernavoda, oa să 
vadă marele pod de peste Dunăre.

#

m

Aviz şcolar. Insorierile la şooala cen~ 
trală elementară gr.-ort. română din Sibiiu. 
se vor face pentru snul 1911/1912 şool. 
din 1 — 5 Sept. st. n. Dreptaceea sunt 
poftiţi toţi p. t. părinţi şi binevoitori ai 
şooalei române a grăbi ou însorierea oo- 
piilor lor la timpul indioat, ca astfel să 
se poată începe prelegerile regulat. Insorie
rile se vor face în edificiul şooalei numite, 
în Sibiiu, strada Şaguna Nr. 14—16.

*
Reprezentaţie oprită? Cetim într’un 

ziar de dinoolo de munţi, oă primarul din 
Slănioul Prahovei a oprit reprezentaţia pie
sei teatrale „Lipitorii« Satelor*, ounosouta 
luorare a poetului Alecsandri. Oprirea re
prezentaţiei s’a făout la oererea evreilor 
aflători la băile de aoolo. — Cam greu de 
crezut, că Aleosandri să fie prosoris în Ţara 
româneasoă.

*
Inaugurare. Dumineoă s’a inaugurat

în parcai Goethe din Carlsbad statua su
veranului nostru Franoiso losif, ridioată de 
oaspsţii din Germania ai băilor. S'au tri
mes depeşe omagiale atât împăratului Fran- 
oisc losif, oât şi împăratului Wilhelm al 
Germaniei. *

Deraiare. Trenul de persoane, oare 
mergea Dumineoă dela Arad la Timişoara, 
a deraiat la gara din St. András şi s’a oioo- 
nit ca vagoanele de mărfuri ce aşteptau 
în gară. Oameni nu s’au nenoroit. Cinci 
vagoane goale au fost rău deteriorate.

*

Biroul de informaţiune, aflător îu Piaţa 
mare a Sibnului, începând cu 1 Septem
vrie, esie deschis: dimineaţa dela orele 8 
până la 12, iar după ameazi dela 2 — & 
ore; Dumineca şi în sărbători dela orele 
8 până la 10 a. m. *

Adunări poporale. Partidul social de
mocrat, oucu se s ine din Budapesta, va 
pomi o mişcare în interesul as’gurării li
bertăţii de presă. Mişoarea acessta va fi 
împreunată ou un protest împotriva urcării 
sarcinilor militare, şi afară de aoeasta se va 
continua aotivitatea paitidului în favorul 
votului universal. Atât în oapitală, oât şi 
în provinoie se vor ţ nea numeroase adu
nări poporale.

*
Hoţi în tren. Negustorul Ştefan Hu* 

detz călătorind zilele aoestea ou aooele- 
ratul cătră Braşov, a fost adurmit ou aju
torul oloroformului de oătră nişte indivizi 
ou oari oălătorea îu acelaş vagon Deştep- 
tându-se la gara Piski, a observat oă i 
s’au furat 24 mii coroane şi ceasornioul 
de aur. Unul dintre făptuitori, un pungaş 
notorie, ou numele Soheiber, a fost arestat. 
Tovarăşii săi sunt urmăriţi.

*
Holera. La o fabrioă de gelatină din 

Pesta nouă a izbuonit holera. Doi mun
citori, unul tomân, au fost transportaţi 
bolnavi la spital, unde au înoetat din viaţă. 
Al treilea munoitor a Tenit la Budapesta, 
ai acolo a murit prezentând simptomele 
holerei. Cercetările baoteriologioe au con
statat holera aziatioă.

*
Sgârcenie. Săptămâna treouti, într’o 

oasă părăsită din capitals engleză, au găsit 
moartă o femee bătrână ou numele Batte- 
sean. Făoându-se oeroetări, s’a aflat, oă 
nenorocita fiinţă, oare era foarte sgâroită, 
a murit de foame. In loouinţa ei au dat 
de 140 mii ooroane în bani gata, plus o 
mulţime de efecte bine păstrate.

*
Al 32-lea membru pe viaţă la .Reu

niunea sodalilor români din Sibiiu* s’a în- 
soris dl Teodor Moldovan, mâestru oismar 
din Sbiiu, cu taxa de 50 oor. plătibilă in 
rate. Fie oa această faptă să afle oât mai 
mulţi imitatori în şirul meseriaşilor noştri.

„M asa studenţilor dela Albina“
Concurs

Pentru oouparea loourilor vaoante la 
masa studenţilor dela institutul „Albina*, 
se publioă oonours. Şcolarii de naţionali
tate română, cari doreso să fie admişi la 
aoeastă masă, au să-şi înainteze la direoţia 
ins'itutului pănă la 10 Sept. n. a. o. oe- 
renle cu următoarele documente:

1. Act de botez.
2. Atestat despre averea părinţilor.
3. Atestat şcolar din anul din urmă.
4. Atestat de primire în una din şco

lile medii ale Sibiiului.
Se vor lua în oonsiderare mai ales 

cererile dela soolaril din clasele superi
oare, a V—VIII. gimnazială.

S i b i i u ,  31 August 1911.
Direcţiunea „Albinei
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia devenită vacantă în urma pensionării 
parohului neputincios G. Pralea de clasa a II 
Breaza se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela publicarea primă în „Telegraful 
Român“. Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu docu
mentele conform normelor din vigoare adecă 
atestat de opt clase gimnasiale cu maturicate 
să se înainteze oficiului subsemnat în termi- 
nul arătat.

Făgă raş ,  în 1 Iulie 1911.
Oficiu protopresbiteral gr.-or. al traetu- 

lui Făgăraş în conţelegere cu comitetul paro
hial.

Nîicolae Borzea
protopop.

Spre binevoitoarea atenţiune!
Cu tot respectul îmi iau voie a 

atrage atenţiunea onoraţilor visita- 
tori ai Sibiiului şi în deosebi a pă
rinţilor cari aduc băieţii la şcoală, 
că pe lângă mărfurile de băcănie 
cari mi au sosit numai acuma proa
spete şi gustoase, mi-am asortat ma
gazinul cu tot felul de recuisite pen
tru studenţii de şcoală, perii pentru 
haine, săpunuri, etc.

Preţuri moderate, serviciu prompt.
Cu toată stima:

M. Oiilţiii
Sibiiu, Strada Măcelarilor 

(318) 3— edificiul „Albinei“.
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Unde se pot procuram i n i
croite cd cMc si lucrate bine? Numai la

IOAK PITKAŞCU
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de to t moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [101] 21—52

= = = = = =  T e l e f o n  2 .7 a . -----------------
■ A A A A A A A A_A A A  ̂A A A A * * ■ U t t á á A á i á á ,
^  T f ' -AAAAAA A * *! f f f ! f f f I f y  ş M  i r ^r y  ş  f f  o T f t f f r

-1 ; ►

ÉÉááÉÉ ádL ^TT1 > Aii.
Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Tintişoara-lTabrie

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
Btricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în- ■ ■
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 43 -b2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară —  ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că an olopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. —  Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, oa şi spre turnarea de toace de metal 

Preţcuranturi ilustrate gratis.
r̂̂ r-TT̂ r' 
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0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Şcoală de lucru

pentru cusut practic de rufe ş i 
croit, precum şi toate lucrurile fine 
de mână, începând din 1 Septem
vrie la

Harie Lurz
(335) 2— 3 Str. Măcelarilor Nr. 6.

Să primesc şi domnişoare în cost.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Io negoţul subsemnatului află 
aplicare cu 1 Septemvrie a. c. ca

învăţăcel
un tinăr din casă bună care a ter
minat cel puţin 3 clase reale sau 
gimnaziale şi are cunoştinţa limbi
lor română, germână şi maghiară.

Nicolae Duşoiu
(326) 2— 2 Braşov

Pentru
Dame

i n d i s p e n s a b i l !
Cel mai bun mijloc de înfrumseţare 

? Crema- M M tO T =  i'.iF’ölcles
del&tură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgrâbunţele şi alte 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa o înălbeşte, împrospătează

■ ■ ■ şi întinereşte. -■
P re ţu l unei doze mici 1 cor., ia r  al unei doze mari 2 coroane. ARTICLU 
SPECIAL DE TOILETÄ: Pudrâ-M argit 1-20 cor. Săpun-Margit 70 bani.

P astă  de dinţi M argit 1 coroană. Apă pentru faţă Margit 1 coroană.
Se expediază prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a banilor de fabricantul:
C L E M E A S  v . F Ö L D E S  fa r m a c is t  In A K i  1>.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): Guido Fabritius, fabrica de 
săpun a lui Gustav Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl -* 

Morscher, Carl Müller, Pissel & Schmidt, Ervin Rumm
ler; în A gnita: Wilhelm Fröhlich; în Sighi

şoara: A. W. Lingner; in Mediaş:
Iosif Obert.

ţ  j. .  1 . . . . . . . . . .  .

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public român că cu 1 
Septemvrie mi-am strămutat

Atelierul de croitorie
în strada Măcelarilor Nr. 5

v is-a -v is  de casa oraşului, în apropiere cu Hotel Bonfert.

Regia în acest local fiind mai mică, sunt în putinţa de a lucra mai 
ieftin, mulţumindu-mă numai cu câştigul ce rezultă din lucru fâră a 
mai computa şi procentele obicinuite la stofă. Scopul meu este ca prin 
lucru solid, ieftin şi prompt să-mi câştig o clientelă bună. Deci rog 

pe toţi binevoitorii mei a mă sprijini!
Rog deci onoratul public a mă onora cu preţioasele comande, pe cari 

le voiu executa cu cea mai mare îngrijire şi croială modernă. 
Onorata preoţime şi candidaţi de preoţi rog a mă onora cu comande 

de reverenzi şi alte haine necesare.
Reverenzi si ornate bisericeşti. — Preturi moderate. — Lucrui s t

solid. Vă rog încercaţi şi vă veţi convinge!
Cu deosebită stimă

(327) 2- loan Pârău
măestru croitor.
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în urma superiorităţii lor au câştigat un renume universal şi sunt recunoscute ca fabrica-

ţiune bună pe lângă preţuri neînsemnat de Ieftine.

„TURUL“ fabrică de ghete, societate pe acţii în Timişoara.
X j OCtjlI  d .e  v â n z a r e :

Sibiiu-N agyszeben, S tra d a  Cisnădiei, Nr. 20,
Cataloage gratis şi franco. Angajaţi peste 1300  lucrători.

130  filiale in si afară de patrie. (ii9j7-io

Mediator ruponiabil Teodor V. Flaftţi««, Jâăitara yi tiparul tipografiei arhidieaesane,
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C o n c u r s .  J
Pentru întregirea postului al Il-lea de i 

învăţător la şcoala confesională gr.-or. rom. 
din Rodbav ppresbiteratul Braşovului S3 pu
blică concurs în termin de 15 z le dela prima 
publicare în »Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. din fondul bisericei, iar restul 
de 400 cor. întregire dela stat, cuartir şi gră
dină în natură, eventual relut de cvartir.

Alesul învăţător este dator a conduce 
şi cânta cu elevii răspunsurile liturgice în fie
care Duminecă şi sărbătoare şi a instrua şi 
în şcoala de repetiţie. Cvincvenalele se vor 
socoti numai după anii serviţi la această şcoală.

Doritorii de a competa să-şi înainteze 
cererile concur male instruite în ordine la sub
semnatul oficiu în terminul indicat, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă la biserică spre 
a se face cunoscut popo ului.

Braşov,  în 10 August 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov în conţelegere cu comitetul parohial.
loan llamzea

piot adm.

L Nr. 358/1911. (331) 2—3

C o n  c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

vacante din comune'e mai jos însemnate în 
tractul protopresbiteral al Cohalmului, se es- 
crie concurs cu terminul de 6 Septemvrie 
1911 st. v.

1. Valendorf: Salar 1000 cor. şi a- 
nume: 600 cor. din cassa bisericii şi 400 
cor. ajutor dela Venerabilul Oonsistor arhidie- 
cezan; V4 jugăr de grădină; 12 cor. anual 
pentru lemne de foc şi cvartir corespunzător 
in edificiul şcoalei. Cuincuenalele se socotesc 
numai după anii de serviciu prestaţi la acea
stă şcoală.

2. Roadeş: Salar 1000 cor. şi anume: 
120 cor. diu cassa bisericii; restul şi cuin- 
cueualele dela stat; cvartir în edificiul şcoalei; 
l/4 jugăr grădiuă şi lemne de foc după tre
buinţă.

învăţătorii aleşi sunt obligaţi a tânta 
în biserică cu elevii răspunsurile liturgice în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare.

Concurenţii sunt ţinuţi a se prezenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare poporului în biserică, iar Cere
rile de concurs instruite conform legii să 
şi-le înainteze subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

Cohalm, în 13 August 1911.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmului 

în conţelegere cu comitetele parohiale con- 
cernente.

loan Here a ii
adm. prot.

Nr. 442/1911. (333) 3—3

C o n c u r s .
Iu protopopiatul Geoagiului sunt de o- 

cupat următoarele posturi învăţătoreşti, pen
tru întregirea cărora se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela ÎQtâia apariţie în „Te
legraful Român“, în condiţiile următoare:

1. In comuna Bozeş:
1. Salar fundamental 300 cor. dela bi

serică din repartiţie; la mai mult parohia nu 
se poate obliga. întregirea pănă la 1000 cor. 
şi cviucvinalele se va cere dela stat.

2. Locuinţă în edificiul şcoalei.
3. Lemne din pădurea foştilor iobagi, a- 

lâtea câte se vin pe fum;
4. Grădină pentru legumi lângă şcoală, 

eventual relut după înţeles.
Cel ales e obligat se instrueze şi şcoala 

de repetiţie; se instrueze copiii în cântările 
bisericeşti şi se cânte cu ei în biserică.

II. In comuna Mada :
1. Salar 600 cor. dela biserică din re

partiţie, întregirea până la 1000 cor. şi cvin- 
cvinale’.e se va cere dela stat.

2. Locuinţă în edificiul şcoalei.
3. Lemne de foc.
4. Grădină, eventual relut după înţeles.
Cel ales e obligat se instrueze copii în

cântările bisericeşti şi să cânte cu ei în bi
serică. Dacă va şti forma cor, de adulţi, va 
avea favor deosebit.

Cei ce doresc să concureze sunt invitaţi 
să se prezinte în comunele respective, pentru 
a se face cunoscuţi poporului.

Cererile de concurs, instruite conform 
regulamentului în vigoare si se înainteze sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul des 
chis.

Geoagiu (Algyogy), 9/22 August 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Geoa

giu, în conţelegere cu comitetele parohiale con- 
cernente.

Ionii Popovlciu
protopop.

Nr. 229/1911. (330)^2—3
C o n c ii r  s.

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-ort. română din Ce- 
rişor protopresbiteratul Hunedoarei se esene 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pub
licare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1000 cor salar fundamental din care 600 
cor. repartiţie dela popor, iară restul de 400 
cor. se va cere ajutor dela Preaven eratul Con- 
s stor eventual dela stat cuartir în localul şeoa- 
lei, grădină de legumi şi 2 stângini de lemne 
de foc, din care e a se încălzi şi salar de 
învăţământ.

Concurenţii la acest post au să şi aştearnă 
cererile instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral îndato
raţi fiind a se prezenta înainte de alegere în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

H u n e d o a r a ,  la 8 August 1911.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Avram P. Păcurari u

protopre8b.

Nr. 897/1911. (316) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Perşani tractul Fă
găraşului prin aceasta se esene concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 coroane din repartiţie de pe popor, 
iar restul până la 1000 coroane se va cere 
dela stat cu documentele alesului. La cuincve- 
nalelii alesul poate reflecta numai după un 
serviciu de 5 ani fără întrerupere la această 
şcoală.

învăţătorul ales este deobligat a învăţa 
pe copii răspunsurile liturgice, ai conduce şi 
a cânta cu ei în biserică şi a ţinea strană în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii au a-şi înainta cererile con- 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
în terminul deschis oficiului protopresbiteral 
al Făgăraşului având a se prezenta în una 
din Dumineci sau sărbători la biserică spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

Făgă ra ş ,  în 1 August 1911.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului în 

conţelegere cu comitetul parohial concernent
Aicolae Itorzea

protopop.

Nr. 257/1911 (315) 2—3
C o n c u r s .

In baza ordinului Venerabilului Consis- 
tor Arhidiecezan de datto 4 August 1911 
Nr. 9442 Şcol. prin aceasta se esciie concurs 
diu oficiu pentru ocuparea postului Invăţăto- 
rese dela şcoala noastră confesională din co
muna Jibârt, tractul protopresbiteral al Co
halmului cu terminul de 6 Septemvrie 1911 st. v.

Salariul este 1000 cor. şi anume: dela 
comuna bisericească cor. 720; — 4 stânjmi 
de lemne dela comuna politică socotiţi în cor. 
80. — şi folosirea unui pământ de 1 jugăr 
221 st. □  sămănat cu lucernă, socdtit cor. 
200 .

Cvincvenalele se vor socoti numai după 
anii de serviciu prestaţi Ia aceasta şcoală, iar 
nou alesul e îndatorat că în Dumineci şi săr
bători să conducă strana la utrenie, iar la li- 
turgie să cânte răspunsurile cu elevii,

Concurenţii îşi vor înainta cererile instru
ite conform prescriselor legei subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis şi 
sunt ţinuţi a se prezenta poporului în biserică.

Cohalm,  în 13 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Cohalm,
Ioau Hercan

adm. protopresb.

Nr. 623/1911 prot. (327) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea <postului de învăţător 
la şcoala gr.-or. română din Ţichendeal, pro
topresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima apariţie în „Te
legraful Român“.

Beneficiile sunt:
1. folosirea a două bucăţi de luncă în 

preţ de 160 cor.
2. în bani din darea de 5% 97 cor.
3. ajut dela comuna politică 120 cor. iar 

restul de 623 cor. — se va cere dela stat.
4. locuinţă în edificiul şcoalei.
5- 1U jug. grădină.
Dela învăţător se cere să conducă elevii 

la biserică şi să cânte cu ei la sf. liturgie.
Petiţiile instruite cu documentele de 

lipsă conform regulamentului şcolar să se aş
tearnă oficiului ppesc în Agnita, în terminul 
susindicat.

Agnita,  10 August 1911.
In urma înţelegerii cu comitetul paro

hial concernent,:
loucliini Muntean

protopop,

Nr. 231/1911. (329) 2—3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător dela şcoala noastră confesională 
gr.-ort. română din opidul Hunedoara proto
presbiteratul Hunedoarei se e cne concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1100 coroane salar fundamental solvi- 
bil anticipative în rate lunare din cassa bise
ricei, cuartir în natură, 50 coroane relut de 
lemne, şi 20 coroane relut de grădină.

Dela învăţătorul care va fi ales la acest 
post să cere ca să propună şi religiunea în 
şcoală, să fie cântăreţi bun, obligat fiind să 
conducă corul, să ocupe şt locul de cantor 
şi ca atare când nu e ocupat cu şcoala sau 
cu corul în Dumineci şi sărbători e dator a 
conduce regulat şi cântările din strană fără 
alta remuneraţiune având a cânta cu elevii şi 
răspunsurile la liturgie.

Concurenţii la acest post au să-şi aş
tearnă cererile instruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiu protopresbite- 
raf în terminul sus indicat având a se pre
zenta înaiute de alegere în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare ia biserică spre a se face cu
noscuţi poporului şi a-şi arăta desteritatea în 
cântări.

H u n e d o ar a ,  8 August 1911.
Oficiul protopresb'teral gr.-ort. român 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Avram P. Păcurarfu

protopresb.

Nr. 94—1911. [336] 2—3

Anun{ de licitaţ«une.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Frea Ven. Oonsistor ar- 
hid. dto 21 Iulie 1911 Nr. 8766 Şcol. şi de 
comisiunea adm mis rati vă comitatensă din 9 
Augiist 1911 ii. Nr. 1000/1911 comuna bise
ricească Boholt, cottul Hunyad, protopresbi
teratul Devei, dă în întreprindere edificarea 
şcoalei sale pe calea licitaţiunei publice ver
bale minuendâ Duminecă în 4 Septemvrie 
a. c. în localul şcoalei la orele 2 p. in. cu 
pieţul strigărei de 5640 cor, având lieitanţii 
a depune vádiul de 5/°0 după acea sumă îu 
bani gata sau îu hârtii de valoare acceptabile.

Comuna bisericească dă peatra necesară 
altceva nimic afară ae suma ce se va sta- 
tori. Planul şt preliminarul de spese, pre
cum şi condiţmnile de licitare se pot vedea 
la oficiul parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da îu întreprindere edificarea şcoalei ace
luia dintre minus oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere fără privire la suma oferită.

Boholţ ,  în 12 August 1911.
Pentru comitetul parohial:

loan Olariu, jun. toachim Marcu
epitrop. paroh-prez.

Nr. 412/1911.
Vidi: Hr. loan l)obre

protopresb.

Nr. 721/1911 prot. (320) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
dela şcoala confes onală gr.-or. română din Hen- 
dorf, protopresbiteratul tractului Sighişoara, 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare In .Telegraful Româu*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Dili repartiţie dela popor 351 cor.
68 fii

2. Dela biserică 80 cor.
3. Dela comuna politică 2 stângini lemne 

24 cor.
4. Pentru grădină 24 cor.
Iu total 479 cor. 68 fii.
întregirea la sa'arul fundamental cu 

520 cor. 32 fii., precum şi cvincvinalele se 
vor cere dela stat.

Guartirul în edificiul şcoalei.
Alesul conform dispoziţiilor îu vigoare, 

este obligat a instrua elevii de toate zilele, 
cei de repetiţiune şi tinerimea adultă în cân
tările liturgice, şi a le conduce în toate Du
minecile şi sărbătorile de peste an în biserică 
de sine înţeles şi în feriile de vară.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
la oficiul mai jos însemnat cererile lor in
struite cu documentele prescrise, precum a- 
testat de botez şi şcoala medie, absolutorul 
pedagogic şi diploma de învăţător, atestate 
de serviciu, eventual alte • documente reco- 
mandatoare în termiuui deschis, şi se vor 
prezenta sub durata concursului îu vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserică spre a şi 
arăta destoinicia în cele rituali.

S ighi şoara ,  9/22 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractu

lui Sighişoara în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Hioiitrie Moldovait
protopop.

[ Nr. 464/1911. (333) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele gr.-orientale:
1. Dâncul-mare şi 2. Măgura, proto

presbiteratul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român“.

Dotaţiunea, împreunată cu postul din 
Dâncul-mare e 600 cor. din păşunat even
tual repartiţie, 400 cor. ajutor ce se va 
cere dela stat, cvartir în noul edificiu şcolar, 
constâtător din 2 odăi de locuit, culină şi 
cămară, grădină şi lemne de foc.

Dotaţiunea pentru postul din Măgura 
e 400 cor. din repartiţie, 200 cor. din fon
dul eparhial şi 400 cor. ajutor ce se va cere 
dela stat. Cvartir în edificiul şcoalei, grădina 
şi lemne de foc.

Alesul învăţător va avea să conducă 
copiii în Dumineci şi sărbători la biserică 
pentru a cânta la sfânta liturgie.

Suplicele sunt a se aşterne subsemnatu
lui oficiu îu terminul indicat, şi petenţii vor 
avea a se prezenţi în comună spre a-şi face 
cunoştinţă cu poporul.

Orăştie, îu 12 August 1911.
In conţelegere cu comitetele parohiale:

Vasile Domşa
protopresbiter.

Nr. 331/1911. (325) 3—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Blajfalăul-de-jos, 
traciul Bistriţei prin aceasta se esene din uou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 60U cor. dela biserică prm repartiţie 
dela popor, iar restul de 4'JO cor. se va cere 
ca ajutor dela stat; adause cvincvinale după 
un serviciu de cmci ani la aceasta şcoală, 
cortel îu natură eventual relut de cortel, gră
diuă şi un stângin de lemne.

învăţătorul ales va fi îndatorat a instrua 
elevii în cântările liturgice şi ai conduce 
îu Dumineci şi sărbători la biserică.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile adjutatecu documentele de cuahficaţi- 
uue oficiului protopresbiteral gr.-or. al Bis
triţei, în terminul arătat; au însă a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări. Se ob
servă că în tractul Bistriţei nu sunt candidate 
de învăţători cualificaţi.

Bi s t r i ţ a ,  4/J7 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr or. în conţe- 

legere cu comitetul parohial.
Gregoriu Pletosu

protopresb.

Nr. 501/1911. (313) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr. or. româuă din 
Presaca, tractul protopresbiteral al Abrudu
lui se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare îu „Telegraful Româa*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 1000 coroane din care 
600 cor. repartiţie dela popor şi restul între
gire dela stat.

Cuartir şi lemne de foc.
învăţătorul ales este dator a conduce 

copiii îu Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei la Sf. liturgie.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi 
vor înainta petiţiunile instruite cu documen • 
tele de lipsă la subsemnatul oficiu în termi
nul deschis, şi se vor prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică spre a cânta 
şi a tace cunoştinţă cu poporul.

Abrud ,  5 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului în conţelegere cu comitetul parohial.
Petrii Popov ic iu

protopresb.

„BIBLIOTECA ŞAGUNA“
REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAŞ, SĂLIŞTE

A apărut şi se află de vânzare la
Librăria arliidiecezanâ, în Sibiin: 

Nr. 1.

însemnătatea bisericii
Nr. 2.

Despre pocăinţă
de

HDr. X.  L u p a ş .
P r e ţ u l  â  10  fii. +  p o r to  5 fii. 
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C o n c u r s .  I
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti I 

vacante ale comunelor bisericeşti de jos din I 
protopopiatul Câmpenilor se pubică de nou 
concurs cu terminul 25 August v. 1911.

1. Peleş cu salar 1000 cor. dela bise
rică şi din ajutoare, locuinţă cu grădină.

2. Poiana-Valeaverde salar cu 1000 cor. 
din repartiţie, locuinţă cu grădină.

3. Secătură cu salar 1000 cor. din re
partiţie locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa unul din aceste pos
turi să trimită rugările lor concursuale la sub
scrisul oficiu.

Cvincvinaliile se compută numai după ser
viciul în aceste posturi.

Câmpeni ,  9 August 1911.
Oficiul protopopesc gr.-or. al Câmpenilor.

Romul Furdui
(324) 3—3 protopop.

Băieţij
se primesc ca învăţăcei în jim- 
blăria (franzelăria) duului S t e f a n

Moga. (339) i_ 3

Sibiiu, Strada gării Nr. I

Dr. Ittu
m e d i c  u n i v e r s a l

s’a reîntors din străinătate şi or- 
dinează zilnic. (338) 1 -3  

Sibiiu—Nagyszeben, Str. Cisnădiei Nr. 43.

Nr. 453/1911. (314) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 
în comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1. Ormindea cu salar de 1000 co
roane şi anume 920 coroane din repartiţie 
80 coroane venitul cantoral. Deosebit de a- 
cestea când participă la înmormântări are 1 
coroană dela fiecare caz. Cvartir şi grădină 
în natură. Alesul învăţător este obligat a 
cânta îu Dumineci şi sărbători la sf. liturgie 
cu copiii de şcoală şi cu adulţii, iar la utre
nie a ţinea o strană. Cei ce sunt în stare a 
conduce corul bisericesc existent sunt preferiţi.

2. Buceş cu salar de 400 coroane, 
cvartir şi grădină.

3. Grohot cu salar de 300 coroane, 
cvartir şi relut de grădină.

4. Lunca cu salar de 300 coroane, 
cvartir şi grădină.

5. Peşterea cu salar de 300 coroane.
6. Bibiţa cu salar de 400 coroane şi 

grădină.
7. Şesuri cu salar de 300 coroane, 

cvartir şi relut de grădină.
8. Tomnatecul-de jos şi de sus cu salar 

de 400 de coroane, cvarnr şi relut de grădină.
Pentru întregirea salariilor la şcoalele 

de sub 2-14, pănă la suma recerută prin 
noua lege şcolară sau cerut ajutor dela stat, 
şi în caz de încuviinţare cei insinuaţi vor be
neficia de aceia întregire.

Cvincvinalele se vor socoti numai după 
serviciu neîntrerupt la aceste şcoale.

Cei aleşi vor fi îndatoraţi a prevedea 
instrucţiunea în cursurile de toate zilele şi 
în cele de repetiţie, eventual în şcoala de 
repetiţie agronomică, a instrua pe elevi în 
cântările bisericeşti, ai conduce în Duminecile 
şi sărbătorile de peste an la biserică şi a 
cânta cu ei răspunsurile liturgice. A prove- 
dea instrucţiunea din religie în toate clasele.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor în vigoare la sub
semnatul în terminul deschis şi pentru a se 
face cunoscut poporului să se presenteze într’o 
Duminecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

Brad,  la 2 August 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za 

rândului în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

V a s ilie  D a m ia n
protopresb.

A d m o n i a r e !
Société des Papiers Abadie.

lvindu-se în timpul din urmi diverse falsificate 
a mareei tuburilor noastre foarte plăcute şi de 

toţi cunoscute

R I Z  A B A D I E  (Riz dóré)
rugăm onorata noastră clientelă a fi cu atenţiune 
la numele Abadie, de oarece falsificatele să silesc 
a fi cu alte numiri înlocuite. Vă sfătuim deci să 
fiţi precauţi la cum părarea vreunei imitaţiuni 
fără  valoare, căci contra acestora vom interveni 
cu toate mijloacele legale permise! Société des 
Papiers Abadie. —-  (124) 12—52

O
V árosm ajor-Sanatorium  

şi Hydrotherapie
26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 p. m.

[448] 34— Director-sef

I J
Dr. Coimutza

J
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Mult onoratului Public 
şi preastimaţi Preoţi!

Prin prezenta fac cunoscut, că
noutăţile în •Tuvaericalc, O- « 7
roloage, articol! de aur şi ar
gint, — au sosit; şi învit pe acea
stă cale la o vizitare a depositului
m eu! (322) 3—10

O privire a preţurilor mele din 
vitrine, va convinge pe oricine, că 
toate sunt foarte ieftin n o ta te !

Ca toată stima:

I - clI I - o . E r o s
Deposit de fabrică în J u v a e r ic a le ,  — 
O r o lo a g e  şi mărfuri de a u r  şi a r g in t .

Sibiiu, Str. Cisnădiei 3.
D e sc h is : Zilnio în zile de lucru dimi
neaţa dela 7’/a pănă seara la 7Va oare.
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Cancelarie administrativă
si biurou de informatiuni» »

în
Budapesta.

Procur şi dau informaţiuni în toate afa
cerile procesuale, extraprocesuale, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, hipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
rechisite economice; finanţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuiesc tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 19—

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII. Aggteleki-u 10., I. 7. Telefon 171-27.

Fabrica d rezdană de motoare
....  ~ societate pe acţii. ............

Cea mai mare şi mai veche fabrică de 
motoare a Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

Motoare şi Locomobile
cu benzin, uleu crud, gaz, petroleu,

precum şi
Motoare cu tragere de gaz.

Noutate surprinzătoare!
Generator cu tragere de gaz universal.

Cheltuieli de mânare:
pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer. 

Depositar general:

I g n á c z  G e l l é r t  &  C o m p .
Budapest, Teréz körút 41. Telefon 12 -91 .
Garanţie foarte bună. -— Condiţii de plată favorabile.

(408) 20—26
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Se află de vânzare la Librăria 
arhidiecezană, Sibiiu.

loan cav. de Puşcariu:

Fragmente istorice
despre

b o i e r i i  d i n ţ a r a  f ă g ă r a ş u l u i .
La partea I 40 fileri, la partea II 
60 fileri, la partaa III 80 fileri, la 

partea IV cor. 6 20.

Biblioteca Bunului Păstor,
■■ - redactată de Dr. N. Bălan. —

Nr. 1.

Taina pocăinţii
Studiu  p asto ra l

de

l o a n  H a n z n ,
preot ort. rom.

Preţul 60 fii. -f- 5 fii.
Se află de vânzare la Librăria arhi 

diecezană, Sibiiu.

á á  á á n

Fiese musicale de Tib. Brediceanu.

CAIETUL I.

Doine şi
(Voce şi

cântece.
piano.)

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit, ca mine, nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca in Banat) I 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.*
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ea în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

_ . . cor. 4-—Preţul unui caiet: ~fr ~g._

Preludiu şi Hora din „Serata etnografică“, pentru piano, ed. II. 
Rândunica, vals, pentru piano, ed. II.
Viorele, vals, pentru piano, ed. II.

Nou! — Aurora, vals pentru piano. — Nou!
, cor. 2-—Preţul k fr 2.50

De vânzare la toate librăriile româneşti.
^-„i—--■ Depozit general: .~r-...................>

Librăria arhidiecezană Silii in (Nagyszeben).
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Cărţi pentru bibliotecile parohiale-şcolare.
Dela Xdbrăria arhidiecezană din Sibiiu se pot

procura următoarele cărţi mai noi apăru te :
cor.

Agârbiceanu I., Novele . . . . P50
— Două iubiri, novele 2’—
— In clasa cultă, no

vele . . . .  2'— 
Adam L, Constanţa pitorească . 2'— 
Alexandrescu Dorna, Arnăuta, ro

man ........................ ....  . . p —
Andersen, II. C., Povestiri, trad.

de Ruxandra Vlăhuţă . . . 2-50
Angbel-Iosif, Caleidescopul I/II â 1 50 

— Cireşul lui Luculus,
n u v e l e .......................   P50

Anghel, Fantazii, poezii . . . P50
Asachi G., P o e z i i ....................... P50
Balzac H., Moş Goriot, roman . P— 
Bârseanul I., Rapsodie şi balade P50 
Basme din toate ţinuturile româ

neşti ......................................P90
Bianu Dr. V., Doctorul de casă 

sau Dicţionarul sănătăţii împo
dobit cu 315 chipuri . . . 14.— 

Bolcaş L., Seri albastre (Penta-
m e ro n )......................................P50

Bolcaş L., La cărările vieţii . . P50
Björnstjerne - Björnson, Veselul

ştrengar, n u v e le ....................... P50
Björnstjerne - Björnson, Synove

Solbakken.................................P50
Boteni I. I., Din satul nostru, nu

vele .......................................... P50
Bucura Dumbravă, Haiducul, ro

man .......................................... 2-—
Calmuţchi V., Floricele, poezii . p— 
Caraivan V., Poveşti de pretutin

deni ...................................... 2 —
Caragiale, Schiţe nouă . . . .  2-50 
Carmen Sylva, Prinţul codrului 

traducere după original de Lia
H â r s u ................................. —-30

Cazaban, Chipuri şi suflete, nuvele P50 
Cérna Poezii............................ 2- —

Ciocârlan I., Pe plaiu, nuvele 
Corbu I., Ad Astral Astronomie 

poporală în icoane. Cu mai multe 
ilustraţiuni şi icoane în text . 

Cuza A. C., Poezii, epigrame şi
cugetări.................................

Dauş L., Iluzii, roman . . . .  
Delavrancea P., Sultănica, nuvele 
Dulfu, Cântece şi poveşti . . .
Dragoslav I., La ban la trei ulcele 
Dunăreanu N., Răsplata, nuvele 
Eminescu M., Poezii. Ediţie ilu

strată şi revizuită de I. Scurtu 
Faragó E., Şoapte din umbră . 
Flaubert, Doamna Bovary, roman 
Gane N., Spice, nuvele . . . 
Gârleauu E., Nucul lui Odobac,

n u v e le .................................
Gârleanu E., Intr’o noapte de Maiu,

n u v e le .................................
Gârleanu E., Bătrânii, nuvele 
Hodoş E., Departe de lume, nuvele 
Hóiban, Oamenii celebri din anti-

citate ......................................
Iosif N. N. O., Primăvară . . 
Ibrăileanu, Spiritul critic în cul

tura românească...................
Ibrăileanu, Scriitorii şi curente . 
Iorga N., Istoria lumei în vremile 

mai nouă dela Ludovic al XIV
pănă astăzi........................

Iorga N., Istoria Românilor pen 
tru poporul român . . .

Iorga N., Din faptele străbuniio 
Ispirescu P., Legende sau Bas 

mele Românilor . . .
Lecca 1. G., Dreptul vieţii, roman 
Lovinescu E., Viaţa şi opera iu 

G. Alexandrescu . . . .  
Lovinescu E., Critice I. . .

cor.
1-50

2- —

P50
1- 50
2- — 
1-50
1- 50 
P50

2- —
1- 50
2- — 
2.—

1- 50

2- — 
3-— 
P50

3-50 
1 —

2-—
2-—

3-—

3 — 
1-50

1- 50
2- —

2-— 
3 —


